
Hvem havde troet dét? 

Krokodilleolie udvundet 

af krokodillens fedtlag 

har evner til at hele sår 

og behandle irriteret hud 

såsom eksem. Nu findes 

krokodilleolie som produkt 

til pleje af heste

Af Maja Golles

Jewelnile hedder produktserien, der be-
nytter den særlige krokodilleolie, og 

ifølge producenterne selv er produktet no-
get af en Afrikas juvel dog uden at være 
et mirakelmiddel.

Krokodiller helede på ingen tid
Den store opdagelse skete for nogle år 
tilbage, hvor et filmhold fra BBC var i 
Sydafrika for at filme krokodiller. Nogle 
af krokodillerne havde grimme bidsår på 
kroppen, men da filmholdet få dage efter 
kom forbi og så de selvsamme krokodil-
ler, var de næsten helet op. Sårhelingen 
var sket mirakuløst hurtigt! 

Michael Lunderskov, som selv er film-
producent, hørte om denne bemærkelses-
værdige opdagelse og blev straks nysger-
rig over for den særlige krokodilleolie. 
Tidligere havde man brugt krokodillens 
fedt som olie i lamper, eller blot smidt 
den ud, når man på krokodillefarmene 
havde skindet krokodillerne. Det, der 
var et affaldsprodukt, kunne måske få 
en helt ny skæbne? Lokalbefolkningen 
har i begrænset omfang længe kendt til de 
helende egenskaber. Michael Lunderskov 
ville nu introducere dem for danskerne:

– Først skulle jeg dog selv overbevises 
om produktets evner, så efter at have be-
handlet diverse hud- og sårskavanker hos 
både mig selv og venner og bekendte, be-
gyndte jeg at tro på det for alvor, fortæl-
ler Michael, der med opdagelsen startede 
kosmetik-serien Jewelnile indeholdende 
krokodilleolie. 

Rovdyret kan gavne  
vores heste
I starten blev produktet altså lanceret som 
et kosmetikprodukt til mennesker, men 
for ca. et halvt år siden blev Michael op-
fordret til også at gøre en indsats med 
produktet inden for den veterinære ver-
den.

– Flere havde oplevet gode resultater på 
sig selv i forhold til fx sårbehandling, og 
hvorfor skulle samme gode egenskab ikke 
også gøre sig gældende over for dyr? Efter 
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} – Det var Mille, min datter, der var den første årsag til min interesse for olien, oplyser Michael Lunderskov fra Jewelnile. – Hendes børneeksem forsvandt efter 1 uges påsmøring af plejeproduktet indeholdende krokodilleolien, og den er ikke vendt tilbage siden, fortæller Michael Lunderskov, der med opdagelsen startede kosmetik-serien Jewelnile. En serie, der nu breder sig til dyreverdenen. Mille ses her med en krokodilleunge fra en af farmene i Afrika. (Foto: Michael Lunderskov).

Ä Hvem havde troet, at disse fætre kunne være en hjælp for vores heste? Læs i denne 

artikel, hvordan olie fra sydafrikanske krokodiller har helt utrolige egenskaber til heling af 

sår m.v. (Foto: Michael Lunderskov).
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at have haft et par testpiloter var jeg ikke 
i tvivl om, at det ville blive stort inden 
for dyreverdenen, fortæller Michael, der 
samtidig fik sig en kompagnon i Bjarne 
Clausen. Også Bjarne Clausen er fuld af 
beretninger om, hvordan venner og fa-
milie har testet produktet med positive 
tilbagemeldinger på brug både hos sig 
selv og dyr. Der er dog begrænsninger 
på lovordene:

– Da Jewelnile hverken går under kate-
gorien medicin eller naturmedicin, men 
kosmetisk produkt, må vi over for kun-
der ikke sige, at her er et produkt, som 
behandler muk hos hesten, er sårhelende, 
svampe- og viradræbende. Men det er 
ikke desto mindre de tilbagemeldinger, 
vi får fra alle, der bruger produktet, for-
tæller Bjarne Clausen. Som producenter 
af et kosmetisk produkt må de derfor kun 
foreslå, at man prøver at bruge produktet 
som lindring mod en lidelse. 

Bjarne oplyser, at for at kalde et pro-
dukt for naturmedicin skal der foreligge 
20 års dokumenteret effekt, og det findes 
der naturligvis ikke på et produkt, hvis 
egenskaber først nu er ved for alvor at se 
dagens lys. Krokodilleolien kan heller 
ikke kategoriseres som medicin, da for-
skerne ikke kan fastslå, hvad det er for et 
aktivt stof, der er på færde.

Ukendt aktivstof
– Det er ganske enkelt et stof, man ikke 
kender. Og hvordan skal man så kunne 
spore det, når man ikke kender det, man 
leder efter?, spørger Michael retorisk. 
Flere medicinske undersøgelser tyder på, 
at stoffet, som findes i krokodillens blod, 
og derfor også i dens fedt, kan vise sig at 
have gode egenskaber mod ikke kun sår-

Udvindelse af krokodilleolie
Krokodilleolien udvinder man af underhudens fedt, det såkaldte subkutante fedt, 
på krokodiller, der opdrættes på krokodillefarme. Fra en gennemsnitlig kroko-
dille kan udvindes ca. 300 g olie. Krokodillerne opdrættes i forvejen for, at man 
kan bruge deres skind i modeindustrien, ligesom kødet særligt fra deres haler 
anses for at være en delikatesse. Olien er således et biprodukt hos et allerede 
eksisterende krokodilleopdræt. 

I øjeblikket er forskere ved de store universiteter i USA i gang med at forsøge 
at finde aktivstoffet i krokodillernes blod og fedt, og dermed komme med en 
forklaring på oliens egenskaber. 

heling, men også visse former for HIV. 
Og måske f lere andre livstruende syg-
domme. – Når medicinalindustrien først 
får knækket koden og slået fast, hvad det 
er for et stof, der er på færde og hvordan, 
det virker, så er jeg ikke i tvivl om, at det 
bliver sat i systematisk produktion, så det 
også bliver et produkt inden for medi-
cinalindustrien. Men det ligger nok 10-
15 år ude i fremtiden, vurderer Michael 
og indskyder, at krokodillen jo er et af 
vores længst levende landdyr fra længe 
før dinosaurussernes tid. – Det er ikke 
utænkeligt, at dette dyr indeholder et helt 
særligt stof, der har 
gjort det i stand til 
at overleve så længe, 
funderer han.

Nu i handlen
Charlotte Pechüle 
fra HS Agro (dem 
der i forvejen har 
Prob Ekholm) har 
fået Jewelniles 
krokodilleolie i 
handlen. – Vi har 
kun haft olien i 
vores hænder i 
ganske kort tid, 
men hesteverde-
nen har allerede 
taget f int imod 
produktet, der i 
øvrigt også fint 
kan bruges på an-
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Krokodilleolie udvundet af krokodillens fedt 
kan hjælpe på muk, flænger og andre hudpro-

blemer hos heste. (Foto: Ridehesten.com/
Annette Boe Østergaard).



“Croccillin”, som Jewelniles produkt til 
veterinærfolket hedder. Klinikchef på 
Barf Klinikken, Lars Madsen, fortæller, 
at stedets dyrlæger i dag bruger produk-
tet ved samtlige operationer på de ind-
lagte hunde. 

– Heling sker meget hurtigere end 
ved andre kendte produkter eller frem-
gangsmåder, forklarer Lars. Et sår vok-
ser simpelthen hurtigere sammen end 
normalt, og det er denne egenskab, der er 
produktets helt store vinding, forklarer 
han. Hertil kommer, at produktet også 
er antibakterielt og svampehæmmende.

dre dyr som kvæg, grise og får, fortæller 
Charlotte og fortsætter: – Vi lover ikke 
guld og grønne skove, men kan referere 
til andre hesteejere, der har oplevet fine 
resultater både i forhold til muk, f længer 
og mange andre hudproblemer. Nogle vil 
synes, at det er et lidt eksklusivt produkt 
– også prismæssigt, men krokodilleolien 
er meget drøj i brug og yderst nem at ar-
bejde med, så tingene hænger sammen, 
forklarer Charlotte. Hun mener derud-
over, at de f leste hesteejere i forhold til 
andre produkter vil opleve en hurtig og 
nok også mere effektiv virkning. Det er 
i hvert fald det, brugerne melder tilbage, 
oplyser hun.

Krokodilleolien indeholder ud over 
krokodilleolie også solsikkeolie, vin-
druekerneolie og lavendelolie. Der er 
ingen tilsætningsstoffer, så det er et rent 
naturprodukt. 

Bruges flittigt på  
Barf Klinikken
Dansk Barf Center i Glostrup er et 
center for hunde med speciale i fodring 
med naturligt foder. På centrets dyrlæ-
geklinik har man allerede rigtig gode 
erfaringer med at anvende Jewelniles 
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Det er Michael Lunderskov og Bjarne Clausen, der står bag Jewelnile I/S. Jewelnile er producen-
ter af færdigproduktet og importerer olien fra krokodillefarme i Sydafrika. (Foto: Ridehesten.
com/Jørgen Bak Rasmussen).
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Hvor får jeg fat i det?
Du kan ringe til Charlotte Pechüle fra HS 
Agro, der har krokodilleolien i handlen 
på tlf.: 30 50 97 70.
Har du interesse i krokodilleolien som 
kosmetikprodukt, så se mere på www.
jewelnile.dk.

Lars fortæller, at produktet med for-
del kan bruges på alle typer sår; operati-
onssår, bidsår, eksemsår osv. Derudover 
hjælper det også på alle typer irriteret 
hud og eksemproblemer. 

 – Det virker også ved human brug fx 
mod psoriasis, fortæller Lars. Han ken-
der til et eksempel, hvor en kvinde havde 
fået et meget dybt sår på størrelse med en 
2-krone i sin fod. Humanlægerne vur-
derede, at det ville tage 3 måneder, før 
såret var lægt. Krokodilleolien blev an-
vendt, og en måned senere var det stort 
set ikke til at se, at der havde været et 
sår. Det var fuldstændig lægt.

Lars fortæller, at man på nuværende 
tidspunkt desværre ikke ved, hvorfor el-
ler hvordan produktet virker. – Det ene-
ste, vi ved, er, at det virker, men man er 
ved at undersøge det nærmere ved nogle 
af de store universiteter i USA, oplyser 
han.   

Stor chance for succes  
i hesteverdenen
Lars Madsen fra Barf Klinikken mener, 
at produktet har god grobund for også 
at møde succes inden for hesteverdenen. 
– Jeg har hørt f lere eksempler på, at det 
er blevet brugt med stor succes mod sta-
fylokokinfektioner hos heste. Det bliver 
f lere steder allerede brugt, i særdeleshed 
til sårbehandling, oplyser han.

– Langt fra alle kender endnu til pro-
duktet og dets gode virkning; det er det, 
vi lige nu arbejder på at få udbredt, sup-
plerer Michael Lunderskov. 

CITES-tilladelse
Alle leverancer af Jewelnile Croc-
cilin krokodilleolie fra Jewelnile 
har i øvrigt CITES-tilladelse og 
certifikat. CITES er en internati
onal konvention til kontrol af han-
del over landegrænser med vilde 
dyr og planter, der efterstræber 
en bæredygtig handel. Dvs. at man 
ikke fjerner mere fra bestandene 
af vilde dyr og planter, end de kan 
bære. hmg@wiegaarden.dk
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